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Бура у чаши воде
Полемвка око Његошеве релкгије, во- 

ђеш преко овог листа од стране два 
интелектуалца са високим научним ти- 
тулама, скренула је на себе пажњу чи- 
талачке публике највише зато што је 
један од полемнчара — у недостатку 
стварних разлога и аргумената — при 
бјсгао громопуцателним, револверским, 
готово ритерскии изливима ради „опсје- 
њивања простоте*.

Поменута полемика — бар што се 
тиче иачива полемисања Једног од њених 
учесиика, код којега је наглашена скло- 
ност да своје поштовано име закити са 
што више титула — оставила је ружан 
утисак у јавности и показала само и је- 
дино да тако не ваља полемисати.

Од једне научне дискусије, од једне 
ваучне полемике јавност не тражи гро- 
мопуцателне фразе, ватромете ријечи, 
ивврдавања, извијлња и пренемегања, и 
иајмање лична вријеђања и потцјењивање 
друге стране. Није циљ полемнке да се 
заглуши полемички противник, да сеаа 
свјени простота публик*,  да се пред 
јаввошћу истмче лично самољубље, већ 
јој је циљ да се, у једнлм отмевом укр- 
штању мисли, пронађе истина у питању 
хоје служи као предмет полемике. Про- 
тивник у полемици ве смије се сматрати 
као непрнјатељ; напротив, њега треба 
третирати као друга, сарадника и прија- 
теља, те према њему гајити нужне обаире 
и одаватн му потребну пажњу.

У читалачким круговима много је за- 
ијерево обојици полемичара што су баш 
у данашње вријеме „развеали*  дискусију 
као да живимо у нормалинм, мприодоп 
ским приликама. Али, кад су се већ ува- 
жеви доктори упустили у ту работу, чи- 
таоци су очекивали да ће се поленика 
кретати на достогној научмој висини. 
утолако прије што су обојица иосиоци 
високог академског степеиа. Истина, ни- 
јесу обојица на исти иачин дискутовали: 
један је био умјерен, такткчан иакадем- 
скк настројен, док је други, окићем тк- 
тулама, био зауаео ритерскв став и много 
се џмлнтао. Зато се обојици не може ни 
једиако замјерити. Првоме се може за- 
мјерити само то што је уолште одгова- 
рао ва писање другога кад је видио да 
овај ие волемише коректно и академски.

Но, немојмо мнслити да је ово први 
случај код иас да се овако полемише. 
И прије рата, готово све полемике ко,е 
су вођене преко нашнх покрајинских ли- 
стова („Ирне Горе*,  „Народне ријечи*,  
„Слободне мвслв*,  .Зете*  н т. д.) раз- 
ввјале су се скоро на исти мачив, б«з

Црвени Нремљ и мале дршаве
Једаи од најпознатијих американских 

иовивара, Валтер Липман, објавго је у 
„Њу Јорк Хералд Трибјуну*  члаиак о 
литању односа између Совјетског Савеза, 
Енглеске и Сјеверне Америге. До сада 
се то питање, усљед саојнх потпуно не- 
рјешивих супротности у схватањима та- 
козваних вападних демскратија ■ циљева 
које су Совјети себи поставили у Езро 
пи, по могућности заобхлавило у бри- 
танскс-американској штампи. Сзако ди- 
ректно третирање тог литања системат- 
ски се ивбјегазало, јер би о.чо свакзко 
морало разголитити сву неприродност и 
безнадежност вева којима су се Ечгле- 
ска и Сједињене Државе повезале са 
Совјетима. Сада Липман отворено иајав- 
љује да би европске ,«але силе" у слу- 
чају англо-сов;етско-лмгриканске побједе 
имале ,да на оаај и.јм на онај начин*  
изађу на крај са Совјетема, јер ни Еч- 
глеска ни Сједињене Дсжаве не бк убу- 
дуће више могле ии хтјеле да у Еаропи 
подупиру макакав антисовјетск.ч фронт. 
На јасмији начнн заиста се не би могле 
распршити илувије, које се још данас 
— маколико то иевјероватно било — 
гаје у извјесним европским „неутралним*  
круговима. Оаа констатацнја уперена је 
у првом реду прлтнв оннх који покуша- 
вају да прикажу алармни зов Осовине 
као пропагандистичку измчшљотину, н 
протнв оних хипермудраиа који са својом 
одлукои чекају до гг сљедњег часа, у 
наивној вјери да „иишта т<-ко страшног 
више неће доћи", а да ои се у случају 
да загустн ипак мог.то рзчЈнати са тиме 
да би „моћне*  државе Енглеска и Сје- 
верна Америка узеле Европу у ваштиту. 
Свии тим колебљивцима ка’ е сада један 
од највећих сјеверноамерички листова 
гласио и јасно да је сећ крајње вриЈеме 
да прекину са том игром за-\ђивак>а 
саннх себе, и да не преостаје ништа 
друго кего да себи .одаберг начин свог 

обвира на природу питања које је било 
предмет полемике. Те су полемчке одмгх 
у почегку скретзле са норма'не линк> 
и препавиле на терен личног вр‘'јеђања, 
крупних ријгчи, н- дгорњавчња, надмудри- 
вања и луиетањЈ, тако да се куоикамо 
више писало о десет.-м ствгрима него о 
самом лредмету пслемкке. У тнм поле- 
микама много се крви пролило, а учес- 
ници су, срећом, остајали живи и здрави. 
Сви реквизити једног ритерсксг духа, 
којн у наслагама тиња испод скрамс 
свијести у душама наших људи, став 
љанн су у сокрет. Таоо се кроз цику 
цефердара, блистање бритких ћ: рди, џи 
литање буздова«кма и хбојним копљима, 
замахивање шестоперима и тешким то- 
пузинама пробијала пригушена, згњечена, 
»змрцварена, биједна мисао нашнх људи. 
А када се стишала убојна врега и умт- 
као лелек рзњеника, на крвавом попри- 
шту налазила су се господа полемичари, 
Богу хвала, у добром здрзвљу, али са 
истом памећу и у истим мислима као и 
прије отпочнњања полемике.

Треба нагласити да се буздованским 
средствима у полемици највише служи 
онај полемичар којн осјећа велику оску- 
дину у рааловима и аргументима. Њему 
је циљ да „опсјени простоту*,  да бар 
ријечима надгорња противника, како би 
неулућена читалачка публика добила 
увјерење да противник није у праву.

Тако вођене полемике не ваљају ништа. 
Оне тр,ју душу читалаца и сроаавају 
општи интелектуални и моралнн ниво, 
усто што ост*лом  свијету, културнијем 
од нас, прјжају примјер наше заосталс- 
сти, сировости и неиврађено ти. Такее 
полемике треба жигосати као буздова: - 
ске и штетне и ниједан озбиљни лист 
не би им тоебао отварати своје ступие.

Наш велики критичар Љубомвр Недић 
био је пр-тивиик јавних полемика, јер, 
по његовом мишљењу, сваки полемичгр 
из самољубља остаје при својим тврд- 
њама, те полемика не служи истраж>вању 
истине у питању, већ нживљавању личнвх 
претензија и натурању своје личности 
неааштићекој јавности. Ми, вамста, не 
бисмо могли да тако далеко одемо у 
негирању вредности лолемгке. Полемика 
може да буде, према времеву и прили- 
кама, корисна ва јавиост, али да би то 
блло, мора да испуви ове неопходне 
услове: да се креће искључиво у оквиру 
третмраног питања, да се развија у ко 
ректном тону и да се не извргава у 
личне екстравагаиције.

прилагођигања побједничком Совјетском 
Савеау*.

Липмак уаима за примјер само два 
случаја: Финску и Пољску, и то вато су 
ове двије држасе биле „Атлантичком 
картом*  потпуно недвосмнслено погсђе- 
не, тако да се у том погледу не може 
врдати. Липман намјерно ве говори о 
Турској или о балкаиским државама, јер 
би ту сваки савјет „благовременог при- 
лагођивања*  претстављао исувише гро- 
тескно самообмањивање. Али у Лоидону 
постоји пољска нзбјеглнчка влада, која 
је—као што је познато— истзкладале»о- 
сежне претензије не само у Јиндгну не- 
го н у Вјшингтону, те која звгн/.чно 
претставља савеанике актиосовин.гих 
снгга. Липман наглашава да бисеу тре- 
нутку остваривања сбавсвз садржапих 
у Атлантичкој декларацији свгки сусјед 
Совјетског Савеза нешго пргд великим 
проблемима, па да стога не би било ло- 
ше већ сада према томе проблему зау- 
ветн одређенн став, како бн сечзбјегао 
сваки доцннјн неспоразум. Атлаитичка 
декларацнја нмала би да претставља се 
сат.о енглеско — американскн слоразЈМ, 
већ за|еднички програм уједињених на- 
цијт. Са највећом сигурношђу - пише 
Липмаи даље — ноже се рећи да ни Ен- 
глеска ни Амерлка никада више ие би 
могле у Источкој Европи рззвити такву 
војну сиагу, која би могла дати подршке 
антисовјетској политици. Сигурио иико 
ие жели понављатн монструозну политику 
из 1919 године. Мале држзве пстпуно су 
ке:пособне да убудућг играју макакву 
политичку улогу, исто тако каониутра- 
гичној прошлости, када су њихови цр- 
жавници иеорестано гу^али своје зе^л.с 
као шаховске фигуре у игри великих сила. 
Иамеђу малих држава и велкких сила 
постоји само једна политика политика 
доброг сусједства, која међутим тражи да 
се л.ржаве потпуно прилагоде политици
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Њемци прелазе на руском Фронту у офвнзизу

источни ФРОНТ
На сектору кубањског мостобрана од- 

бн.енн су многобројни совјетски напади, 
а исто тако и код Новоросијска.

На јужном сектору је скоро потпуно 
уништен 7-ми коњички корпус совјетске 
гарде, те је ааробљен његов команд^нт 
генерал Борисов са неколико чланова 
штаба. Овдје су Њемци повели успјешне 
сфанзизне сперацицнје. Њемачке трупе 
настављају такође борбе на малом ра- 
стојању од Ростова.

Њемачке трупе су успјеле да у доњеи- 
ком сектору опколе дви/е совјетске г.је- 
шадијске днвизије и двије оклоољене 
бригаде.

Формације њемачке војске, које напа- 
дају између Доњеца иДњепра, постигле 
су знатне успјехе. Трупе једне њемачке 
оклопљене дивизије ухватиле су саме 
око 1.000 гаробљеника и заробиле мно- 
гобројне топове.

Очигледно је да Руси концентришу 
највеће напоре дуж Дона и Дњепра, у 
жељн да освоје натраг индустријске цен- 
тре зоне и оне градове у којима Њемш 
пружају наЈвећи отпор.

У зони Орјола сломљени су кеприја- 
тељски напади изведеви сапјешадиЈским 
снагама и оклопљеним едредима недавно 
доведеним на бојиште. Бољшевици су 
изгубили у овии борбама 37 борних кол».

У зони аападко од Харкова и код Кур- 
ска прешле су њемачке трупе у против- 
напад. У борби су пазорилеили онеспо- 
собвле 16 нелријатељских борних кола, 
међу којима неколико најновијег типа.

У предјелу вападно од Ржева изгубили 
су совјети 300 људи лриликом покушаја 
прелаза преко Волге. Одбрана је сломила 
бољшевичкн напад.

Основии елементи садашње ситуације 
састоје се у настављању акција против 
централнсг сектора. У ра8ним епицен- 
трима наставља се борба са страшвом 
жестином. Бољшевици нвјесу могли ни 
на једној тачци напредовати. Ситуација 
на Сјеверу и у вони СЈеверно од Харкова 
окарактернсава је борбама оклопљених 
сретстава. Совјетска оклолљена армија 
трза се у њемачким кљештима.

Опажа се оживљење борби јужно од 
Иљменског језера. Ту су проширили бољ- 
шевици своје акције уз помоћ пјешадиј- 
ских и оклопљеиих снага. Сви неприја- 
тељски напади били су едбијсни. У бор- 
бама је разорено 16 совјетских борних 
кола. Јужно од Ладошког језера су 
Њемци у противнападима елиминисали 
један одред непријатељских снага, ксји 
Је покушавао да продре међу њемачке 
линије.

Послије дуже паузе извршилису бољ 
шевнци ових дана у аони Ладоњког је- 
зера нове жестоке капоре уз помоћ бор- 
них кола и ваздухопловних формација, 
настоЈећн да на тај начин скрше њемачке 
редове. Као што се сазнаје из њемачких 
мјеродавннх кругова, бнли су сви ови 
напади сломљени. Противник је изгубио 
на том сектору 47 тенк-<за.

На Керелијској и Аунуској преелаци 
долазило је ових дана само до акција 
од лохалног значаја, ко1е су све имал-? 
иа Фннце п^вољнн исход.

Комитст
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претставничког дома
је крсдит од 125 мплпона долара за купо- 
нањс истакиутих базл за Сједињсис Државс 

сусједа, у овом случају Совјетског Сг- 
веза. Јер, ако оне што не би урадиле. 
биле би све више изложене опасностн 
да их нека друга сила употреби као от- 
скочну даску за своје интриге нлк непри- 
Јатељске акције, које би могле довести 
у питање добросусјсдие односе. Велика 
Британија и Сједии.Јне Државе требалс 
би да будућим <.у„једнма Совјета даану 
добар и пријатељски савјет да се одрекну 
сваке сопсгвене пилитике, а да се пот 
луно прилагоде совјсгским стремљењимз 
и да се одрекну сеаке помисли на то да 
би убудуће, у стварзњу макакве анти 
бољшевичке комбинаиије,могле рачун.-.тк 
на помоћ западних си.1а.

И ако мале државс то покушају, само 
ће тиме оризнати свој прави положзј, јер 
су оне саме потпуно неспособие да 
пруже Совјетима војни отпор, а Енглеска 
и Сједињене Државе иикада нсће ннтер 
зенисати да нм помсгну.

Ново оружје за њемачку војску

Добровољци из Црне Горе 
у антикомунистичкој борби 

Црногорскп националгстпчки одре- 
ди, под ваповједнлцЈТвом пуковника 
Баја Станишића, састављени од до- 
бровољних учесника у борби против 
комунпста, кренули су са територпја 
Гувернерства да помогну у вкцијама 
које су у току против знатних 
партнзанских иаса. По доласку у 
операцисну зонудали су тп црногор- 

и оиремљени — доказе најбољег 
држања, дисциплине и одушсвљења 
за борбу коју(воде према добијеним 
директивама.

Црногорски добровољци већ су 
ступнли у борбу, веома отежану не- 
проходношћу бојншта, те су иввоје- 
вали прве успјехе над протквницпма, 
претрпнвши минпмалне губитке који 
су се састојали само у рањенима.

Нрш! ћшс бољшшш борИв
Главнз сврха посланице коју јс стаљин 

упутио Црвеној грмнји пригодом 25 го- 
дишњице њеног оснивања састојала се 
у првом реду у томе да соијет гиди 
ствариу свагу тих трупа. Истнче се ме- 
ђуткм да Стаљин уопште није прог^ворто 
о губитцима, које су његоте труле до 
сада претрпиле а којн би се мог.ти при- 
казати сл.едећим огромнии бројкама. 
5,400.000 8аробљени'а, 1’ 500 ИОП мртвих 
и рањених. Ухупно износе губитии руске 
армнје за 20 мјгсеци ратовања I •> 200.000 
људи. Сем тога Је у исто вријеме разорено 
и оштећечо 4\000 артиљеријскзх ор>жја 
и 34000 борних кљт-.

1(Ј1т«и 1 знм
шцишии мопАности

Нови шпавско-португалснн гргавачнв 
уговор

Шпански министар ићостраних дјела и 
португалски аибасадор потписа.чи су нов 
уговор о трговачкој размјени иамгђу тих 
вемаљз Цјпанија ће увсзити из Псрту- 
гзла калај, зл>миниЈ, мат.ган и ксфт. а 
иавозиће хемијске прг.нздоде, дрво н

МаНарсни мрламент одобрава спољашњу 
политику владе

Претсједник маџзрског ‘лчнистарског 
савјста одржао је говор кред иретстао- 
ннчкчм доиом о спо.т.лшп-ој политици 
зараћене нације, изложившн т њему сд- 
даиш.е иационатие интсресс Чланови 
претставничког доиа примили су са иај- 
већим одобрапан.ем овај говор

Туниски фронт

Тихи Океан

дали неприЈатељске гчтне >Јинше током

НИЦЈТГ сстрва Св. Духа I Нсеи \'брид>
јвдног нсћнг.г н-лЈда н.1 ј-дно прнста-

Нено с« пркмјењш начела Ашнтске нарга 
пвема Ирско'

Мађари спремни за шу борђ
Прет.јсдник ин-,.. г..;'С>ог сазјега Дс 

Кароли одрА.-о ; 'зн гсзор у коему 
је истакау I .. рске ‘Р»пе' на<-;н 

но« фронт;.. п ноцо спремзју за борбу 
ради дефиииг. внсг уништсња бол-ше- 

спзсј I иоог.е и ва њену сиириг бхдућ- 
носч. Ако бч бољшевизм, 'усгђело да 
побЈеди у овоме РЈТУ, то би бнлз про-

(1с бн внше било н:ле зј препород, и

ГрСбЗ ПС' С8ЈК> Ц-јеНЈ ВОјИТН б- рб>' И 
спречити бр.Г1.|"е шм-евс «оје њ себи

Магребии јјем ј Тјш

1>РОј М:креб.<“Ј, су емигриралиу 

труг.а Осос кс I зкс1; знглосзске окупа- 
ције Алжига н Француског Марока, из- 
носи око 50.(100
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1-исЈс1а 1п1егуа11а
К$( „Мепб<5(ег Оуагбђап*  и хсг! за чап- 

гебпз кгјЦспот зциасјјот и 1п<!јј: па51а1ој 
из1јС(ј Оап<11је*од  51апја кгШкије епЈ(е8ке 
у|аз1ј оЈ§оуогпе гђок 1о§а §1о зи зкого 
ро1р>. по (Јоуек <1о ргорабИ опе 81ађе пас!е 
па впигепје јгте<1и 1п<Ија 1 Епд1е5ке, које 
зи јоА роз1о:а!е. Из4 гаугЈзуа гзђђегол 
<1а зе 0ап<11 зтјезга ри811 па к1ођђби.

АпјЈ|о5а8кот ^ерћти з1от1јеп 
Ггохиђ
Кеујја „1а]1“, ^оуогеб! о зшШип ро1ара- 

пјјта о<1 зкапе озочтзкШ ро<1тогп1са, ееИ 
Оа је 8Угћа Нћ пара<ја (а, сја зе пе рири- 
8Н Са 5пађс1је<апје о<!ге(1епо га Еп|1е-ки 
1 Кибјји ј га $је*егпи  А(пки 511§пе ђо 
тје$1а патјепе. Аки 5г пе изрџе пабј 5ге(- 
Муо 4а бе оЈирге (е>кој ора$П1'5(', роз1о- 
јасе бћиасЦа 5Уе 1егот ј (еЈот га Апј>1о- 
атегјкапсе. №гос11о и Бјеуепх ј А(г1сј ро- 
Мојасе зПиасЦе зуе кПНсијјот ако $е (ато 
пс ро;а1ја 5пађ<1јеиапје рокеђпо 1гирата 
које орепби па (от $ек(оги. Ако пе изрјје 
01рог и 1 галсибкој бјеиегпој АМсв ро§о- 
<Ј(<5е ијесЈтјене пасчје вгпгСла пе$геба.

КеуЦа уел ба је бјечета А1пка јеЗап оЈ 
лај<ахп.јјђ 1гоп1оуа ц оуоте га1и. Рокиха- 
Уа1о зе параЈаН ј ђотђагдо^ 11 ро<1тог- 
пјСке голе и АИииНки, а11 5е пђе и8рје1о. 
Ијстаска <Јапаз <та ргеко 700 роЈтогзкЖ 
јеФп сј 5пађ јеуетк пајтоОегпЈЈрп 5ге(- 
мти. N041 гроуј 8и уеота ђгг» 1 то§и 
5е 8ри'<а11 па уе11ки сЈиђти. Ваз ођггот 
па 1о зи сЈиђтзке ђотђе ђадае 5а ђго-
9оУ1ја и ргатје рсирило псбко<Иј1уе га 
ђо<1тогп1се. 1-а сј $е о<Јирг1о (акчој 511и- 
асЈЈ, <еЛ Ке.јЈа, ро81ојг .--ато је<1п-> $ге1-
а1чо, а ,е ројасаПЈе ј роуесаше ргаШје. 
•МеаиПт 51Уаг је и 1оте <Ја АивГ.б.кј пе- 
п.аји (ако тпо.ио гасић јеФтса. а з а:ио 
Кре гиате ^иђИке. КаскПје 1$НСе гегЈЈа 
„1-ајГ‘ <1а $ауегпЈс1 еиђ; тјсбеспо ргохјс- 
спо 1 тјНоп 1опа. биакј ђгоН којг 1опе
позЈ аа зсђот па тогзко <Јпо га(т та!е-
<1ја1, кој! је ко51ао оуготпе тике зјеуег- 
поатепбки јпсЈизНЈЈц. Кечјја чеђ с1а зе 
5ђе<1ес1ђ тјезес! ЈПога осекјсаН осЈ 050- 
уц|$к1ћ гНа ошлгјуа јоз иесјђ гагтјега пе§о 
1окот 21гг.е. Кеуца гасгбауа 5уој &апак 
81Је<1ес1т пјесјта: ,,№к> зе атсгјкапзЈгот 
паплји каге 15ђпа о АНапнској ђђсЈ ‘1

Типјб је ГугсИ огаћ
ГЈзг „СејН МејГ ођјауЦије јебпи кјахи 

котап<1ап1а епе1езкоз ра<1ођгапаско§ ког- 
риза коЈа забгГ! кгшки 1о§ рикоутка и 
< егј 8а гегиИађп.а розђдпиђт и Титзи 
оЈ з(гапе атегјкапбкјђ 1гира. Те I ире $и 
ргета пје^оуЈт лјес№а рокага!е ргаси 
о<Ј«гаИ10-1 рг. пн ђогђота 1 петаји п1ћак- 
уо§ роглиуапја >ојпе 1акнк<-. 1лз1 Бгд: <1а 
атегјсапхкј р гаг. такоИко <е2ак ђ.о, јрак 
ШЈ<- перчр1а*1јА.  Ро(хЈеСа <3а Је I зата 8 
ђлилбка агтјја ргеирЦа и А(лсј бђађосНе 
исјагсе, аИ <1а зи иапаз 1е јесНтсе ц ро1- 
ричој еЦкабпсзС:. ђ<51 гак1јисије <3а бјеуег- 
лоатегјскј Џапоу: 1>а 1ипј$кот :гоп1и јтаји 
га 5ођот пЈг ро§ге5ака које $и јђ ро(рипо 
оте1е, аИ ђеђа ипагј роујегепја и 1о <1а 
зе 1акте ро^гезке сЈапаз у<$е песе ропо- 
уП1. Бапаз зе јигпЈ ТилЈз гајеђпо за зуип 
зуорт ро.'-1гоЈепј1та па!аг1 и пергј;а1е1ј8к1т 
гиката. Ои-пак 1г1ји аегодгогпа 1 озуоЈепје 
о<1 лерг1]а1е1ЈБке $1гале уеНке 51апе ђаге 
<1аЈи пергјја1е1)и то§испо511 офога. ђет 
1о§а гаиј изрЈехпое па51ау1јапја га1а Ап§1о- 
заза роггеђпо је ђа зе 8 аппјја врој: за 
ЗЈвУегпоатепскјт 1гирата и А1Г:га. .Мај- 
га<1 је |>ико1’п1к ириио пекоИко Шјебтћ 
ПЈвЈ1 $ауе2П1сјта и о<от уогкот 1гепц1ки 
рогага.
§1а се ћШ §и1га?

Јеђла (П{>Језка геујја јггагата 5^паз1је- 
Цес1 пзС!п ргДкђот 25 јоЛзпјЈсеСпепе 
агтпе: паз (:пц|.хе јгпасе ђсНјзечСка
сојзка Јигтпатпи ЈипксЈји шкот 5а<1 з8пј»8 
га!а, јег, и 5!и6аји ка<Ј; ђ! зе тога1о осе- 
кАац 11 1а/ак 5јез\ гпоатепбк|ћ (гира и 
Ех гори, рс$(ао ђ| кгајпјј (зћо<1 гаи сеота 
ргођ1етиПбап. Оа N зе тоц1а сзјЛИј тсс 
ђј.дјпјетћ Оггаеи п< Ггошомта к<>је 
Апд1о5аз1 ро5(ис1]аји ргоЈЈУ Озотјпе, (ге- 
ђа!и ђј <11 о\-> ро±'§-1и ккиуе 8<оје 
V- јаке па п коћко пиНииа 1ји<Н, а (о јс 
петориС':*.  Епцкзка гесјја гаугЈјУа, га- 
к1јиско-п <1а ђиЈиспоз! гага пе г.т5ј 1е- 
Пкч о<1 <ј ргтоза кг,р засја <1 аје котитз 
1Ика тојбка, коћко оЈ < <1по53 к је се <1е- 
токгаНјс изрј'.!! <1а Јослјје оЈгге за гиз- 
к1т аам-гпјкот.
Мјетаска 1918 > 1943

1_<$1 „Рекгег Всођаћ!сг“ роч!ас1 рага1е!и 
јгтвЈи пјешаеке м1иасЈЈс и га(и 1914-18 
до<Нпе I <1аплбпје. Иакоп Мо је (81акао <1а 
Мјет Скогг1 Ја.газ гико<х></( бегзМ <<'1р <гј 
рођјегћ. I Ја 5е л! јс.1ап ^гаЈалЈп лс <1а 
гауе$Н оЈ ргоиупкке ргорабаиЈе, ораЈа 
с1а|1к|'р!5ас ћа 5У| есЦјспо глаји >1< ђј 5е 
МјеП1.икој с1о({о<1ћо а!.о пе ђ> и оуошс 
га(и 1гУојеУа1а рођјеНи. Ргппјеп Јг 1914-15 
Е0(1!пе јо< зи биУгЈе зсјегк зи ро!рипо 
ичјегелј и рођ,еди, та<1а је аапабпја ђогђа 
1сх1-а I /ез1ока.

Кр|и I ||||| 1р|б> д> пв»1Ж1 кп ап 
ишђ )шии к Сијт

Пуковник Вп.ко«, командант аиглосаскнх 
трупа на Срс.ии’« Истоку, нсијсвао је себи 
хиалоспјсв за свој рад у прелјслима Ирака 
|> Ирапа. Ок је исгакао свој рад н своју 
пожргиованост. б.1агодарсђи којој савригсно 
фуккпнонира жељсзнниа која има да прс- 
по»1 из 1нх кра[сиа ратио снабднјснање за 
Русију. Изјавио је ла радовн на грађсн.у ге 
жсљсзниие илу у најбољем рсду н да ђе 
сс свс завршити до л.ста. Онда ће ее моки 
по'1ети отнремаги Соијетском Санезу све 
што му треба за настављањс борбе.

КАКО СОВЈЕТИ 
БУДУЋУ

Соијетм шш( према Еорш
јс„ I. .-.ЧГ,|.- и ..„1>ИН;р „34001 у ) Д- 

’’ *л  с<ои Ч11*нку  з -хтјеве Русије о прт- 
‘.1јеиам1 ДО КОЈИХ би морј.то доћи у 
Езрш' нзкон евец-.уалне бољшевич г 
т 610-.: Буга;-- 1 м-.ђ’рска ч Хрват к? 
ималс би нестати са европ..-><<. карте. Та- 
кође Фичгга била б? ун нпена. Мос- 
иов.лз В7 -дз је у с:шје г.рн:еие зшра- 
жи.та ева-уатју сТЈНОВкиштва и тгри- 
т <р -]3 Чешке н Морзчске са ври;еие 
Бенешове влд тазнне. Становниш гво о’- х 
-РЈЈеза имало ;е ла бу.че лргвежено у 
Руснј . Ције.ти тсриториј Чешке и Мопав- 
'ке ии о је д.-, буде нп сј днтт од 
с;р .:е •т-г.ених тр.па. РјС р. међути«, 
ни;е .1 прзго-.орилз о гвојим намјерзма 
преи Д.рданелимЈ, „ој-јако инпоесуу 
Т;,р;.-у. СигурЈН н<ће проћи аного, па 
ће с чути и о томт. Ацглосн: ма »'ато 
значи дапи би Русија, марав о када би 
иззд..еала п.?б;еду, имал1 пр- л ст нзд 
цијелоп Ееропсм То ,е, међуги ■, не‘.е 
догодитч, ј р су св-- едропсг.ч насоди 
сгремни да се боре и да дадну животе 
У 'ДбрјНи свој-х територи а исвоје ци- 
вилизаине од коиу-исткчке спасно.ти.

Совјети траже да они 
уреде посљератну 

Југославију
Руска штампа изјављује да је 

совјетска влада формулисала 
бршанској владн највећу ре- 
зервисаност у погледу питања 
успосгављања монархије на те- 
риторију који јеранијеприпадао 
бившој Југославији. То стоји 
у вези с тиме да посљедња ријеч 
о политичкомустројству Европе 
мора бити резервисана за со- 
вјетску владу, чија војска под*  
носи цјелокупни терет жестоке 
борбе.

ЗАМИШЉАЈУ 
ЕВРОПУ
Незадоволство Стамиа са аиглосаски 

савезнџма
Нова погађања око фамоаног 

„другог фронта**
Пр-годом 25 г тдишњице о кивана Цо- 

вене Армије одрж-на је утакмица између 
,'зве’Ничких пе-лнтгчкгх и в*.нн<х  погла- 
в<ра у поослзвљању врхједноити и хра- 
бросги бзљшев *чких  тру1з. Бившн прет- 
сједник Сједмњгних Држава Хуверје том 
приликом изјав--о да се Русн не боре 
само да би и в ј вати побједу у рату у 
К' р- ст савезника, него да би извели бољ- 
шевччк^ етспанзчју на Бал тгу. Самнер 
В л послзо је С.аљииу илегрзм исга- 
кгвшн да су осковни пиљевн овсга рата 
породица, стаџ"»на и кућно огииште, 
који.ча ;е пријетила пропаст ол Тројног 
пакга; ов-1 циљеви гаран^ирају си-урност 
побједе „Мн смо иа^чили да процјењу- 
јемо ове о:јећ1(е мо највиши смисао 
живота.*  Шга је хт: о Самнер Велс да 
каже у овгчи гелеграму, у којепу говори 
о п^родици, от^џ ’ини н кућном огњншту? 
С-ггрно ни;е Ру -ја она држава која 
може оцјенити ове људс>е осјећаје, које 
је бовшевизам разорио Те.чеграм није 
нншта друго него јед»а махивација и лас- 
кање бољшевичсзв=анику.

Стаљин је, прггодом 25. годишнице 
оснивања Првеге Арчнје, изјавго да је 
Русија, \сљед тсга што се ни'е створио 
другн фрон' у Европ«, морала да сама 
п->днесе цјелокупни терет евгопских са- 
вез ичкнх сила.

Ечглеска шт. м.ш ком-нтарише С-аљи- 
нове ријечи д-> р-.ска во гка сзма под- 
носи тјел.јч.-Јги терет рата усљед пст- 
пуног непсстотња другос '»вропсгог 
фрзнг.-’, иЈгнч.ћ • да британоо ваздухо- 
птовство и савезннчха флота постнза- 
вају ре^ултгте који су вгћиодончл које 
бн могта постићн англосаска војска у 
Евроон.

На посљедњој скупштичи Дсњег Дома 
изјаЕио је једат« лорд каице-ар да дјело 
енглеске ф.пте претстгвља д;угн фроит. 
Надаље је рекго да постојн и трећн 
фронт у Африци, и нарад четврти фронт 
у лицу британског вавдухопловства.

Њемачки коментари
ситуације на Источном фронту

Њекачки војни круговн игтичу чиње- 
ннцу да непрнјатељу није успјело пости- 
ћн далеке циљеве које је себи поставио 
током ове в^мске офанвизе на Истсчном 
фронту. Ако су бсљшевици постнгли не- 
ке у.пјехе од малога значајг, то су их 
псстнгли не штедећи ни људство ни 
ни средства, те су бацилм у борбу све 
своје ечергије. Стиже внјест дј је ових 
дана достигнута кулминација битке. Хе- 
рајска пожртвовансст 6 армије допу- 
ст.чла је њгмачкој команди да нзведеса 
својим трупама оне похрете који су била 
потрсбни да се спријеч! бол>’цсвн*ки  
рокушај равбијања њемачких редова. У 
овим кр^говнма истиче се да њемачке 
трупе сем губитка 6 армије иијесу пре- 
трпиле ни уинштење ни разорење никак- 
вих других одр-да. Такође и вадњн бил 
тенн бољшевичке команде свједсче о 
истинитости тврдњи њемачког Главног 
стана, то јест говире о јаким противна- 
пад<ма њемачшх сила и отпору Осови- 
не. Истиче се међутим да жестоке борбе 
још нијесу завршеие, те да се оне на- 
стављају са жестином.

Садашње операције на руском фронту 
ока октерксане су малаксањеи совјетске 
офананве, која је на сјеверном сектору 
сасвим престала. Ослабљење неприја 
тељскпх иапада прилнсује се акцијама

отрзавања, које су скраткле фроит. по- 
већавши одбрамбене могућности. Други 
чинилзц који јако утиче у том погледу 
је неорестано псјачавање њемачких про- 
тивнапада, кпји задају протввнику иове 
ерло тешке губнт е, за сва три мјесеца 
тешке вимске бодбе. Отапање које чини 
саобраћајне путеве иеупотребљимма, зз- 
даје огромне потешксће бољшевицима. 
ДНБ опажа да се вријеме може промн- 
јенити и да се може вратити хладноћа, 
те омогућитн бољшевишма да обиове 
своју офанвиву са истом жестином као 
и прије, уколико булу имзли на распола- 
гање нове резерве.

Фиш II Ш1 Н11ВП1 
и Сијши

Финска телеграафска агенција катего- 
рички демантује вијест објављенуу листу 
.Њу Тајмс. а лрема којој би Фивсха 
имала да тобоже закључи сепаратни мнр 
са Совјетским Савезом, те да и Румувија 
и Мађарска стоје пред истим. Лист вели 
да се Ватнка тобоже интересује аа си- 
туацију и игра посгедничку улогу. Фии- 
ска ггемција истичеда су све те внјести 
лажне и да оне сачнњавају сано један 
дио глупе неприЈатељске пропаганде.

Потоуни политичко пораз Англосаса у Сјеверној Африцм
Аиерички државни Секре.ар Белкнгтоп 

одржао |‘е говор о снчуацији у Фран- 
цуској Сјеверкој Африци, те изложио 
непоо1ер<ње санозништва према окупг- 
торским трупама V тим предјелима. Ивја- 

ив иностракс ва, то јсст к је стижу иа 
непријатељ' «их извор\ до' се втестима 
из англосг 'ких извор' ие вјерује нити се 
оне уолште глушаЈ; Н •д,ље је он рекао 
га ће ‘е м«рати пр“М|ени’и нова огра- 
ннч њз V исхрани и V одЈећи. Завршчо 
ј« иа.авим да се ник.-квј реформа неће 
мођч о тварчти токоу рата, до> ће се 
го:л.е рата м:ћн помис^ити на »ноге 
стзари које гу од живјТњт вначаја аа 
гај теригорнтсри!.

Станов-иштво Магребз оптужено је 
да није ставн.чо Анпосаснма иа расоо- 
лагање сге рез*рве  аемле. Стога ће се 
становннипло Француске Сјевернс Аф- 
рнке чорати иавргиутн новим великнм 
жотвзмз Ж-<ро је обрачов о једну ин- 
ф фмаииону агениију 'од именом „Франк- 
африкз', > оја ће лаиатн ви>ести жиро- 
пцл-а те ће претстављати опзвицију 
дсгол >стич<ојагегц«ји ,А П“. Прва внјест 
те аг- ии<је оаиогила се на ппставл.ен< 
министга пропаганде у Аджиру.

ПоТ1у-*ч  неу.-псх р:;рутсвања које су 
ок лат.рле снзге по»ушале иавести у 
Северној Африци ради добнвања новог 
топовског меса ва англосзске сиаге, 
присилио је генерала Ајвеаауера Д*  се

снријатгљи са многобројвим муслиман- 
ски« логлавицама, како бм истк убједклк 
становништво да улази у редове савеа- 
ничких снага. Атн окупаторгке властв су 
и н< оз.’| пачин претрлиле неуспјех. 
Стсћовнишгво неће ништа да аиа за 
служење у ревовнма аиглосаских снага.

ШДОМ1 ШШ т 1МЈ
Посљедњих дана извршило ;е апгло- 

американско вавдухоплозство низ напа- 
да на мјесча у аападиу, сјсзерозаоадној 
и јужној Њемачкој, од »ојих је вајјачи 
бно хперен против Вилхелмсхафена, гдје 
је сгиновништво претрпкло веће губитке 
У Игалијк су наладч1'ти Напул-, гдје ј. 
штетз била исзиатна’, Месину и ииз ма- 
њих мјеста нч Сицилији и у Калабриј*.  
Прнг дон ткх напада оборено је не*олв  - 
ко нетријатељских авиона.

Италијански ловии су пружнли жесто- 
ки от.1ор сјечерноамсричким бомбарде- 
рима током ноћннх сукоба над Палермом 
н овслииом. Једвп итглијанс»м ав ок је 
након огорчених напада над Палермом 
успио дз погоди из митраљева виталне 
дјелове једног противничког бомбарзера, 
присилившм га тако да одустане од на- 
пада и да се удаљи у пламену.

Један нталнјански помоћви хсдроавиои 
спасио је 7 ч 'анова посаде једног аме- 
рикачског чстворпмоториа. иогођ^ног аа 
вријеме к-падч на Месину.



Бдој 9б ГЛАС ЦРНОГОРЦА Ствапа 3ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
ЛИЧНЕ ПРОМЈЕНЕ 

Декретом Њ. Е. Гувернероа
а) Постављеви су

у Накшићу:
Вељовиђ Атанасије, ва привременог 

ааставника од часа аа италијански :е- 
аик у гимназији: Мнјушковић Срђо, за 
оривременог хонорарног наставника од 
наса аа ■талијански јевик у гимнавнји.

у даниловои Граду:
Доаговић И. В,кашин, за привременсг 

учитеља основне школе у Барама Шу- 
мановића.

у Беранааа:
Пешнћ Мплорад. ва оравременог хоио- 

рарног наставника од чзса аа итапијан- 
ски језик у гимнззији и у Мушкој занат- 
ској шиоли.
б) Оооавани су декретн

који се одкосе ка:
>) Гојковића М. Зарију, учитеља;
2) Ћулафића Вукмана, учитеља;
3) Марковић Антонију, учитељицу.

в) Премјештен
у Пријепоље:

Зиндовић Пајевић С. Роксанда, учи- 
тељмца основ*е  школе у Бродареву (по 
молби.
г) Пенвнонсан

У Бару:
Лакићевић Н. Павић, шиовмих прн 

среском начелству.№1ах181а пјеШћ
Иа очот тјезСи газргаИјаоо је сезШ о 

па=ет тшпега1пот ђ1ади. Роттјапе зи „уг1о 
чећке*  коћСће гиба. које вато Секаји ек- 
зр1оа;а1о1а 1 ргат1јелј зи сез!о чеота зтјеИ 
гакЦибсј. 81.ага1о 5- иујегепје ба >.е ћеђг 
<ја ве р1а§;то $(о зт разгеп! и ћ!јеђи, јсг 
тогето Н(ј аМпгп1 и гибата. С ЈјеЈНо зе 
рг! 1от и јеђпој в.чап: тјјебапе зи з(*ато  
рогпа(е 1 Сез1о ђођго ргоибепе ројаие гаг- 
тћ гиба за пј!ћоуот коИапош, огјпозпо 
гаћћата које зи роСећпг га ге (ађНпи 
екзр1оа(ас1ји ј које је гидаг51хи иор5 е че- 
ота СеЈко илггсћћ.

. (а1а, које зи 
’ ' I зујјеСи 

коПСгпа 
тпапвал

............... ргогбе, 
гђо^ зчоје текоее

, .... ........теота гпа-
тпо^е (ећпгске роћеђе ј ћетсј$ке

Мебићт ђиЦиСп з( лабе гет1је је леЈг- 
ујевпа. 5Ит зто < гегпаћп аћ зе тоГе 
ПезШ ба ђибето ргеризђ лј валита зеђћ 
II (от з!исаји пебе пат ЈкоДШ да гпато 
§.а јтато < бте г.зро!агето. 2 (о охЗје 
геђто <1а — ђег јкакч1ћ ргодпога — иро- 
гпато паЈе СКаосе за роја.ата пе (Мгко 
гјјескјћ коИко зкиросјеп1ћ т<:_1, 
рогпа(е кођ паз, а б>ја је Сгагпја I 
(ак. чећка Оа ђ< зе теб I таоја 
гиђе то^и ЈзкоНЈсауаИ. То зи 
< Ггеа.

Ме(а1т тапкап чеота Ибј па 
зато б(о је ЗозСа кг( а —•
осНКшо $е 81аба. Као бјз( те(а! 
ргЈтјепи аћ пје^оУе 1ееиге ви V 
Сајпе га "!’■.!*!::  и'
тбизСпје.

Ее^ига ^оГЗа < тал^ала за пиИт рго- 
сеп(от оуое розђеип ее гоче зе »о^1ес1а- 
1аз(о втоМе-, за *&е  о<1 I а спалеа <а(его- 
тал^ап. Ођјје гааји тећки рПтјепи и та- 
з лзСчи ј е1ек(го(ећл1сј а Цођсјаји зе те(а- 
1игецзкј ШеккикШт ри(ет. гађт зе тло§о 
иро(геђ1]ији кри« тапеап-лјк! I тал^ап- 
ђакаг-а|итјпјј, ђок ви тап^алзке ђгопге 
пегатјепјјие га јггаби челШа га ритре < 
сцетј га раги јег зе пе 51ге I гађгГауаји 
зуоји ЈугзИпи ј па ујзокјт I трегаСигата. 
Мапјал зе тпоео иро1геђ1јача (акосЈе 1 и 
ргегаШ ечоГИа. Млор тап§апзк1 зројеиј 
уагпЈ зи га Оођ|јаије кЈзеолЈка ј као јака 
ок81аассопа згеСзКа и тпо&т ћет1јзк1т 
јпсГивГпјата као ј и тПигСпјЈ з(ак!а.

<Ј зујеСзкој ргојгУоОојј тапеапа з(аја'аје 
па ргеот тјезСи ЈиГпоа№ска (ЈпЦа, Вгагн 
Ија, Јарап 1 Тигзк . 1Ј Ечгорј Виија, Ки- 
титја, б^еђз а, брапЈја 1 Ји^оз1ач|ја. №за 
ги<1а рзПоте1ап јг Возпе > рј'о1иг1( јг Ма- 
кеботје 1та:е зи оИ .-,0—4>“/о тал^апа ј 
јгтогПе зе и Јпозсгаплуо.

11 Сгпој Оог1 рогпаСа зи 0»а 81аупа па- 
1аг^са тапв<по«1ћ гиба ј со рио:игсса за 
у1зок1т ’ , тапеапа: и згеги ђагзкот 1 ап- 
ОнјетаСкот. Ки<1а зе јач1ја па ЗиСогтапи 
I и ђИгјт пје§а а и СгтлЈС1 и ђћгјт Во- 
1јеч<са ј 1Јт1јапа < кођ бсагов Вага, % Iје 
зи чг$епа гпасајпа ^(гаГгеа ја јо$ рпје 
зтјеСзкое г;Ла. II ггеги апбпјеуаскот тап- 
^апота гиО ројат!јије зе и гпа1п ј коИст! 
и зСгпит ођа1ата пекН1 ро(ока

2Ка је тпо§о шХегезапЈпЈј! ј о<Ј Цаупте 
рогпа( јеШпЈ теСа! и Сеспот з1апји. „2јуо 
згеђго*  гоуи 8а и ла ј|" ћгајеујта о(иђа ј 
па$е паи{п 1 ;те Гјуа. 1Јр (геђа ти је гаг- 
поИка ро(еуЦ о/ј те(еого)оЈк>ћ јлз1гип1епа(а, 
р еко гаСле тЦпзМје, (ађпкасјје ђоја, о§!е- 
<Ја1а 1 козтећск<ћ ргерагаСа 0 • теЈ|рте и 
којој з1иГЈ 1ао Ијек, јако аегт1екс10п<Ј >ге1- 
зћго I о(го' ! ^>ча г..4(уага тпо^с теСаЈе ра 
зе ироћеђ Ј^а и г1а(агзии 1 (1ођјуапји г!а1а 
1г пјеко«1ћ ги<1а а пајођ1{тја гјујпа ги<1а — 
еи1ћ<1 хчат с1пађагИ (ако је ћјере слгепе 
ђоје <1а зи Еа 1°' '1ис|' 'г ђгопнапоц <1ођа 
иро(геђ1јачаИ као ђ ји ’ козтсћС.ј ргерагаћ

Ц рпгосћ <Јо1аг1 ; о'<’<1 гаглЖ ги<1а г и 
дк(от ођћки и уЈсГи 5<1П|ћ кар1јта и з(1јс- 
пата. 1г гиба зе оа<Јј пе рге1арапјет као 
(ћи81 те(аН уес пекот игбСот <1свћ1ас1јс га 
5(о пјјези роГгећпе (ако котр 1коеапе ујзоке 
реб. 1Јо<1и5е 2Мпе раге 5и јако оћоупе 
1ако 4а зи га гађ и (аку>т розггојепрта ра 
г и ги<јп1с та Гјуе и којјта зе па!агј зато- 
го(!п1 те!а1, роСгеђпе зрес1ја1пе з^иголозпе 
тјеге ј <јођга уепШааја.

Ц з«је(5кој рго1гуо<1пј| Гше пајеге <1аји 
ЈгГаее ЈиГпе Атепкс пагобНо и Ко1итђ|ји. 
Репг I СПе гађт пека озћуа Ма!ајзк0|

д) Престала ии служба 
у Даниловом Граду: 

Радошевићу Милутину, судскои приправ- 
вникт при срескои суду; Секулићу Ву- 
кашину, судском прнгравнику при срс- 
ском суду.

у Пријепољу:
Марковићу Љ. Дииитрији, чиновничком 

приправкику при среском иачелств'; Ја- 
ковљевићу В. Михаилу, чиновничком при- 
прачнику при среском начелству; Митро- 
вићу Светоаару, среском начелнику. 
ђ) Отпуштен

у Плевљима: 
Поповић Н. Сазо, чихозник при пош- 

таигхоч уреду.
Амбуланта у Гувернерству

Новоорган'8ована амбуланта у Гувер- 
нерству биће отворена за чиновнике од 
9 и по до II сати, сваког дана.
Наше позорнште

Наша поаоришна трупа давала је си- 
ноћ ,Марф»ша*,  драму из украјинског 
живота у 3 чина с лјевгњем, од Е. Ва- 
шека, у режијн г. Драговића.
Рад богословије

Богословија цетињска отпочела је свој 
рад 15 фебруара ове године.
Биоскопске претставе

Сваке сриједе, четвртка, суботе и не- 
дјел>е у 20*30  часова одржаваће се у 
дворани биосжола „Европа*  претставе 
за грађанство.  те(а1а код паз 
агћ!ре1а§ Јарап I К1па. 0 Еугор! паје15е 
је ргоЈгтосћ братја, ИаИја (сиееп1 гис1л1с1 
и кЈпјг и 1з1г|) I Еапсизка.

Коб паз јс рогпаш ла1аг15Се Гпе па 5и- 
(огтапи 1 кођ 5р.са и ђ јгтг ЗиСотога. 
1г<1е(1а Ја је ото рг*  < I а1аг!51е зато тапја 
ројата ђег ргакћспо^ хпабаја, а.ј и(оћко 
је чаГтје спо ко4 5ргЈа. Счђје Јта како 
сјпађап(а, Саћо г затогобпе п\е и сар1]1сата 
и кгеспјасјта г ђанћта. Оуо је па1агг5(е 
ђ!Јо ргсбтег Јс(а1јп1ћ гзргћтапЈа како јо< 
рггје 'зујеСзкОЈ гаСа, 1ако 1 поуфћ. КисЈагг 
јоз ћ|јези гскп (и ЗУоји розгјеђпји лјес а 
?ео1огј каГи ђа је тоге ђгћ' и СакчЈт (еге- 
тта.  М.

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО

Сјетва дуванског сјемена
пакон прилреме леје лри.гу.м -. »к 

јаљу дуванског сјемеиа. Уаети се мора 
сано дибро сјеме. Свје се суво (меис- 
клијало) м.1И исклиј^ло СЈеме. —

Суво ее сјеме сије руком или са реше 
ткастом кутијом. Порзди равномјерне 
сјетве, сјеме се прије сијања промијеша 
са 4 до 5 пута толиком колнчином фи 
ног пијеска кли сувог муља.

Сијањем исклијалог сјемена убраава се 
стасање расада. Да се изазове клијање, 
ставља се потребну количииу сјемена у 
платнену кесицу од ређег платна, увеже 
и умочи неколико оута у млаку во^у. 
На то се кесгца об,еси на равномјерно 
топдо мјесто (иоред пећи или у сточној 
стаји) и стално кваси млаком водом, да 
би сјеме имало стално влаге. сјеме по- 
чие да клија у виду беличастих тачака 
након 4 до 5 дана. Да се клице не ломе 
ори сијању, сије се тек исклијало сјеме. 
Сјеме се из кеснце брилсљиво саспе у 
тањнр и разгрне. Да се клице не поври- 
једе, не сије се из руке него четкицом 
од шаша или вуне. Ова се китка умочи 
у сјеме, тако да се сјеме приљуби на 
њу, на то се четкица тресе иад лејом. 
На леју пало сјеме расповнаје се по клк- 
цама.

Да се садиоц осигура, да не остане 
бев расада, ако би му расад угин о од 
оозних мрааева, добро ће учснити, ако 
посиЈе дузанско сјеме у две илл три тр- 
тије у рааиаку од по 10 дана. Ако му 
први расад настрада од мрааа, моћи ће 
се користити касиијим расадом.

Од позних мразева осигурз се расад 
на тај иачин, да се сачува покривањем 
асурз (рогозом) нсплетеним од сламе 
и ги трске; такођгр стаклемим оквирнча, 
оланзаним хартнјом, грањем од четинара 
односно кукуруанои шашом. Овим сред- 
ствииа треба свакако беаусловно покри- 
вагцлеју првих 10дана након сјотве. —

Послнје сијања сјетва се покрије доб- 
ро уситњсним стајским гиојем или прже- 
нои вемљом највише са пола пр:га деб- 
љине. Леја се накои тога пажљиво ::от< ба 
дашчицом; да се сјеме приљ.би за аемду, 
Крајем се леја ззлије водом. Сијати не 
Трсба ни у ком случзју ГјСто; на I "в. м. 
је довољио до јсдан гр. сјсмиг-. го пки- 
чи, а < леју од 10 м. дужнне утро::;и се 10 
гр. скм. (Дсбро п->..Ј кашг-ке јј >ел< ).

Инж. Н. 11.

1<;ч| II И чич шнгиш)
(Истамоул) Ух 'шен |е н.оки нид ..<•- 

пла-»ша ноге - * о.-тављег-е так,е н. 
птнход ге ћ? у ор' сви бпти уп»ћеии 
у оаређена мј«;т.< а . > дове на путевкма. 
У м.ђуврелен*.  гс нз.тављз јав а ро.; ;з 
од њих чогфиксгЈВоННХ предиетз.

Нчијп ћи))д|ш ши
■Пн:т „Та|.мс“ к'-итнку|е моралнн удар 

који је енглсска влада добила усљед 
неуспјеха Беаернџтвог плапа. Лнст из- 
риче мишљење да б« влада морала бит>*  
солидариија за добро нације.

ИОУ! РКООКАМ1 Са пазних страна

јг пас1опа1пе дгире ргес!те1а га згеНгие 1 зСгисгге зко!е

Ц

ф

,р:

Његлачки слојп се л л а озбкљности час?

неЈтрална

ј на 
гадиног ст. 
Iиих временг 
»теђену од р.

к-Папје

одржаи

;е<Ј1п< гаааСак 
пзсјоп.ћпе ј $ује|5к 
1.едо I (1?
гилКсђе,

(Ј ргОЈ 
?ко!е 1 1 г. ђоЈОз1от је 
ике Кпј|Гет1'0в: г пјсна 
Риеггја, (Гата, рго а. < 
кпјгГеупозп Огбие, Кгта 
са. за спап|' 
Кгатћ т11от

мјесеца у огаџбину, б, ти

0<1 15 тагса, 1Ј. о<1 росегка II зешезћ 
иче${е зе и вуе па5е згеЈпје г кћис.к 
'ко1с поу! рго(7|ат< >г пагобие гзШггЈе 
гет1јор!за, као г лагоб 105 јегБа ј кпјјгеу- 
по ћ, које Је, каа 51о зто јачШ, ига- 
Ф а V ОЈгексЈја СшчегпегвС-а.

М> <!ето га па!и 5ги сПаЈаски јаУп.з! 
>г јјећ пкга1ко :-а<1ггЈпи по«1ћ. ргоргзлпћ 
ргодгата.

РКООКАМ 12 )5Т0₽1Ј1*.
№гос1па >е гзСогђа ро .ча-Шчпот р!.<пи 

иисаје и IV гахгеии ЈртпагЦе 1 {ЈгасЈапвке 
5ко1е.

Мјеп поуј рго[;1ап1 ођић/ао о' 
1ја: ргу> паго<И Ва1капзк|'[; јгс 1ио-1 
зк.> ргосћгаије иа Вшк>п I ћароч 
абтткСгасгје ј јачпЈЈд гаЈоуа, з 
о$гг(от ча БикЦи. бгегје НгБсап 
скзеђауапје 51очепа па Ва.кап. Кагаки 
сгСе 51оуепа. ЦИсај гз1ока г гараба па 1ог- 
тјгапје киНигло^ 1 ј о)Нј{к< 8 Г1уо(а паВа)- 
капи. С гИо 1 Ме1о<11је.

2еса 2з уг)јсте УоЈ1з1аУ1јеч|ба г Иета- 
лјјба. 5у. 8ача. Маћбка ђ;(ка ј ВоЈ па 
Ковоки. ВаЦјбЈ. Сгчојеугб ј пЈЈћоч гад па 
кићигпот 1 еколотзкот ротгалји /е!е. 
РоПћскј ј кићипп иСгсај М1есака па Гјчо! 
и 2ећ. Нитатат г гепе^алза I пЈ11>оу ић- 
сај па ођ агочапобС и 2ећ 2е(а роб Тиг- 
с>та. Реска раСпјагЗђа.

Сгпа (Јога и боћа тћгороШа 1г га:п|ћ 
р!етепа. МКгороћћ 1 у)а<јагг јг (Ппазђје 
РећоуИ-1Чје(>оба. Ијјћоу еојш, роћиск! ј 
киНигш гађ. ШЈсај ЛПесгСа па Г1уо( Бте 
6 >ге. II асћа Кпје^гпјке Је1епе га ђибисе? 
КгаЈја Иаћје. Сгпа С1ша и Бујегзкот гаси. 
2 усС Сгпе (иоге да упјете Ји^оз'очеП5ке 
ЦгГаче. Екопотзка 1 ки'1 гпа ђчсЈиспозС 
Сгпе Соге и 4ићи рг>јаСе1ј$сеа 5 ћаћјот.
РКООКАМ 12 N^«00X00 2Б.Е1Ј0Р15А

1 гет!јор15 Сспе Ооге 1гиса;е $е и IV 
гаггеђи §1тпаг>Је С ^гађапзке зко1е.

РгоЈЈгат пје^оу гакћјеиа рођгоћпо гпа- 
п,е Нггске, еколотзке с а<1т>п15ћаћупе 
8ео§1аПје Сгпе (доге као г пјепе хезе ва 
зизјеЦгћт гетЦата г з Каћјот.

РКООКАМ 12 КАК0Б.\0С ЈЕ21КА
ЈегнЈпа Пе31ауа и па$ш> згеспрт 1 зћиС- 

пЈ.и 5ко1ата ггчоФ $е зато и пјг^т гагге-

Ргодгат §гата:1ке 1 ЈћКакзе је г§0(1по 
роФјеђеп па ргугћ V гаггеба ^гтпагјје, па 
зуе ти$ке I Гепзке гапаСзке ј $ћиспо-рго- 
<1иГпе Гкок, као 1 па ј гуј гаггеб ђо^о.Чо- 
у>је, исћеЦаке 6ко1е ј (ЦЈОиаСке акаЈетјје, 
$ Ит ђа $е пјгђоуо хпапје кочћоћКе 1 
ибугГбије ирогеСпот апаћгот обађгатћ 
Гииа г гебо^лЈт р1зтепш1 УЈегђата.

Мјезеспо и зуакот гаггеђи ро 1 бћо1ак1 
рјзте1Н гађаћк и ћајапји о<1 1 с»за (и V 
о 06 2 (аза) г ро 1 ботаб.

РКООКАМ 12 КМЈ]2еУНО5Т|
КпрГе.поз, зе ро р!апи јгисага па VI- 

Јет (есаји ЈЈтлагЦе I и згеЈпЈгш зсгислггп 
'ко1ап1а: Боцо51очјј1, и6(е1ј>ко) Јчоћ 1 ћ- 
воуабкоЈ акабепћ]!.

МАЛИ ОГЛАСИ

2-3

Ј-3
Бђлипк Л1 Рџ/ко 

Љешкооољ« — Подгорш

1 (итасепје оШотака 
и ргеуођи, Као зко! 
соЈ51Уа < Јип; зћ 
Р.Зп.а 1г Иађ)е 
огј Бј. Мепаиоч! 
^•М;езе{по I Ј<со!зкј ргзте 
(гаЈапји о<Л 2 саза, , 
јћ е$се1зке кгјЦ.ге.

Ц рго§г..т га VII 
Мсо1е, (II г. ђ-2О5. III 
гигат I гепезапза 
зки С1Е|||гасЈ]>1 : 
81аУтс1 еугорзк

1јји. Кас;опа!па кл,1ГеЕ< 
сИсце >2 оуој ђођа, ка> 
тађа којг ?и игпозШ Сгпи Б 

зј с.(а:1јет > сипгасеп, 
у.ћ §СаупЈј1ћ бје!а. 
5тг( >та>1 -а^е Сеп^.
Макзип Сгпо,еујс об Б. Кс>ћс.'

Мјезеспо 1 5ко>зк1
(га^а >ји о<1 2 саза, 1 9

(Ј рг<8гат га VIII
Зко1е, IV г. ђО|ЈО>1. IV г. ид. акаб.: Котап- 
ћгат. ИаЈЕес1 рге(б1а^п:Ј еиорзке кПЈЈ- 
Геепоз!) Х1.Х 1 ЛХ кј/:ка 5 пагосћ.га ро§- 
1е<10111 па Ва1кап 1 ћа1ци. Х'ас.о:1а1па к.цј- 
Гечпозг >а пагосгћт еЗУИОги пј >.пј гсепо 
<1је1о У1а<Ике Ра<1а 1 Кга1ја N ко!е I, >%;го ј 
рјвсј сћи^Јћ гстаЦа к< ј: .-и игп. 5П> Сгпи 
Оши, :а С.1апј;т оШитака и/ћоч:: <1.е1а 
и ргсУОби. Као >ко.$ка к-кћгз: Оогз.Л у>- 
је<>ас о<1 Мјевиха 1 ођ1 лг сг 12 ЦЈе1.< КгаЦа 
М1ко.е.

Мјезеспо I Јко1зк1 р1зтеги гасагак и 
ћаЈалји оп 2 саза, 1 <1-а <1оп.аса.

На]таса.1пј1 о'Ј11>п:с> ћ ап1д1о^1је Ј к!а-

ОРбТЕ ИАРОМКХЕ

зћ репа Јкоћ- > к:;Ј пгс > оггг>з а и.е.
Кес1је1,м ђг«ј па-1ауп>1г <.. 5'-'*а  г.< 

ргебте! О5'а,е пертотгје*  ;еч.

С1зг)бао

Једна одлука оаЈ далскнх 
марнонета

Багдадска в.а^а ;е кк>би.' « ^аа ~

Швзцфп вјврлјв к срргшшмц) Ев?вп8

Вра^ње ивкретнш ј нсмесаријат) 
за ош нрајеве

дан декрет кслпесари за запссједнуте 
источне теритсриЈе Лхтве, .Јетоније и 
ЕстониЈе допушт« да Сае особе. које сј 
аа вријеме бољшевичке пладахнне лише- 
ке некретнииа, могу затражнти њихов 
повратак.

Ииват у обновљеном Хснгнонгу
Ожив-љсшс '.■ЈП11-.џ.<Ј, какмгг /ЗДВС Г0- 

дине Јапанске ог.улациЈе, окаракгерисано 
Је мјсрама ко;е су п.-д.зеле Јапанске 
власти. За праих <> .нЈ^еих ^оведенс су 
у ред гљшне улипе грзда и з-. ра_.е о.,те- 
ћене оп јапанслкх бо»оардов«н.а. 1око.и 
другог полугсдишт^ обиовила су сбо: 
рад нидусгрнјска гостроЈења н бродо 
граднлишта ге баас. Бродо.радилишта 
функционишу у НдјООЉОј НЈСри, ГвС' В«ћ 
сагџаћенн м:>> г :>р.,|-1и бподоли.

|>.к>
Тга^еђјЈа ЈвсЈпсгд рћсеСа

Б
<ћ 01

■ I 1ц>... 5*с

МЈееа Је м р« 
пезсабп: <1с/ о. рсзга. 
:иећ>. <(< <!■> I к.< >, '■
Р 1

-Р<

гф
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Италијансни боибардери над Сиријом и Палестином
Опсадно стање у ИндиЈи - Чунг Кинг пријети 

са премидањем отпора — Нове жртве поморског рата
Моћни вапгди шмјанске ааиашЈВ 

ка Мшу. Сврму I Палнтиу

Посљедњн билтенн осовинских снага
Г.тавнп стан ита.шјанских оружаних снага јавља:

С'.'.а'||«'|. ГаАЦ.М. ПТ ,:СГ(Ј" ПЦ.К' ЈС вр.то . !• 1 !!ВЦ1Ј 113 'Гу- 
ијкк.н рагиаиу. п->ма,куи;| усп]еш1г■ . калне акиије на сЈеиерном ссктору. 
> Еа.-оушгшм боро.ша и<крсна су Ј2 ааиона. Неприја ге.њски авиони 

■ '-.чСарЈ‘Јки.111 ш 1а"<< и Тпг.черчу. ,• нIсгпвши чногс зграде и ороузроко- 
навпш неки.тог) чртвн.х н ран.енн.х,

У Сри.г'зсмн' м Л\сру на110по ,< 7 бродоломлца са једног потоп.кеног 
енг.и-ско!' .Ч''1и п'рппљсра.

ТСШК\' тгсгу. ('■;;;.,
• су >тл1јн11чк11 ав»»ип К.т.љари, иааавшн
!<• 73 'иртеих и 2КГ- ран.сних међу стаио&ништвом.

Фмреров главнн 11.1 п.!|>а .

КСК‘,1 ■■ с-( г-.рана, Миусу и на фро! (IV! |')1и»росијска
•'■ •'' '• 1' 1 !'■ "" ......... Фсш .т..;<..(Н'>7 жтошр. На сектору 13ДН0 ОД
Ри.тока су и.емшше д сјсверу
‘! Сјезеропстоку. Рј 
са мнс-1 ш"Р‘ф(им 11С1

сирше " ;е ншш с ,.;]егских јуришних 1 ааједна 
ца. Број

шрои.т.енпка 11 Ко.11 11<Ч секгору
Харков-.Курск орпте _<• н.е'.!..)';!". <руп< приМЈсИ.уЈ.у пр<>'1 иевичких

>и.че Ш1-
синских ‘".'роеии.х а шшна р.киршито су ншшде неприртс;; |.;<'на, те
су усшсшњ' г;;1,а;ш 
са К'>’п.\ ]С иепријаг

к"ш>С1:тј..:1Ш|С 'рупл и скзГишши.а у
е.1. .шрсчш.' ншша. пргишничк:)] п<'

м мјсстима 
погођени

рови и јјс.кши :;/га. Сјесерно и ју љно о.1 Орјола
бориЈс су сс н.емач :•<■ Ш11Ч1"11|<- ...............  |1,Д11"М .1' '!"!■: с јсдности
у .|'<с гјкпм оороа.м. Нспрш.исл ЈС пр.-мјси.ујуђи шже сн едснс из

смачхс и ■ г.ж.-цс СЈ<1-.срн<) ‘>д Орј".1а, а. 
шч Г".)р"<г.’.а 1 Ц ;.<■ ■;<'. фршигнсма :п

.111 1с 1>ио одбијсн
|,'нп.м:1 су борбе

|‘"|; ■• "(■ ■■■ .............. (>||) КС V људству
>■ ма 1ерн;.1лу. Јужш ■■ ".'1 И.тосш:,.:. .■ !<...:" и на аругнм с а слом-
• I■€•!:.: ст г.риши ц<ј!(Них тсш.тлЈ. см". ;< (,(.ш•сш.т.еиих крвавим
гушшим:; на прогиш Ј д 1 I игле су
11смјч1.-<- трупс до крелшђсши-. , . ■ ,:.а Ф.-рмациЈе н,см:гц.т1.\ борбених

■ ш)"1'ив једног
"1а >--"ји 1е .'11" :; грема исгоку, 1 ;< |)сгни брод од
иле цш 4 .;р\-‘ ’ непрш.чтсљска ород;а. от којих се

111 фро.иу С'кч-хрне Афрш..< шчлс су се пс борбс у
це.к.ц цсн-Г],•....'.■ .. Туниса Овдје ‘. V <<■ (Јориле и

г'Р<;;.тилс тсшкс ■ .'■•Н1.С :*<.), НС ■■■ . .шпите Сјгвериоам сшлескс
(Ц . ..■■тоиш. У сшим .<:::!•( м '".р:ш••)<': .-а!,ено ]е скспно сг<'>ро 4<)0о зароб-

јс ;•• а ра.:"{»<■»■' .. > .).,рш>х Н)9 и.х кола
‘1 •"' !1"Ш1 ;; (|| >"’•' .г|шш.'рш-.' оружЈа. (К.руши поново

■г;ш . . , (г.тсжаје у брдеки.' лими. У
. " Ј ■ Ј- . . 'И 1, !И <, ГС1.Г11 1Н1 .«■■ ики орој

лсир;,;::;. ■■ ,ги.\ авш
1. . ..ски <1г(

ша, шг " ;:.1П.(да па јсдан прочш
игн; Г....... . :< ЛИ СУ Но1г-1С нсколико :

еродром.
ЧЈССта у аападној

и |у; о.ши. !!>с.м;1‘1К"ј, м<!.у \,а и н.цшбсрг, (ШЦИ1'. 11111 МНоГоброЈНС
ШЧ"' Г"М’.<'. ! 1ШШП Н!" 1С 1 \ Одбрана

јс оо-Јрил.. ; •

• ■ < ■••;■<I.<•. .и И". 5ас!а 5е ро рт 
т-1 сп 'п II епркзкој §(атр1

■','1 гне 1/:;'1Уе о Н')УјС(5к!п! цићИсппа 
., I'. И':::' М.1П<Ј:<ПЈ“ С1ЈС111 111 Па „рГо- 
1,11111, ЈКНСИ) |]1|(Ј| П1ЈС5С<ЈП1> 7.а ро- 
51ц-Ј||||1| -Ј '•«СЧС'С1. 1)1 1ХПО5|1о ок<»

1;,(<.Ј| Умцгд [јј 5С - рГСЛШ 
Р15.1ПЈИ Гј^ 115,.'. -. ц11,га11Ј гаСипаИ 
<1.1 ,.;• ................  :.:,хјс(5кт!1 ПарОГД
1л(1 рсњк рсп., 11'.>,.11цпи1, ‘с Ја Сс орс- 
гастЈб (аиа ис: и (ак*. и (аги, и којој 
сс пјстаСкт' огкЈуп-ј '.у.штил ош 
|Г,б‘.>иСе пс 5Л1П'.) <1а 5!а11Шгије !гоч(, 
1’.11[и ! с!а Јјдпс па по^е хла(пс впацс 
ха ‘хкнапп Ј-угоре ог1 боако^ роки- 
§лја туа/ЈЈС'

.,1\'иЈ1Ј’ 8(ап<1аг<ј*' ирохогауа <1а пе 
(гећа ргесј-ироаИ п.1ра<1аСкс тоциС- 

В)Иап.и..'. I Лтепкапаса рго(!у

ГаекјКА
оуд воинд р^овоедод

Хј1К'.ц СсСИчуоц ри.осдпу ■. ! 
хаћ1апк1>. Л..:.:!.1и ј Каио р'>\е1с
5С II [.»ј!1 Ј' ■ ГИI ■ ;с'|к" П"Х'С Ј 15к 11<
о рпапји и !1 111;<•!I I >нјаг|!'; :
Лтегјкалсј г.и»1 • -.г'-тп1 <Ја Ј(.5 1)\'е 
ј^дЈЈпе 17901 с
паја\ [јепс и ■■>,!!>1 > .. I." •> I!■;'.Iпк■; п
КахаМапсг
тсшапта г
пто2е Јиц'') "^ј.цни    ш ииг- 
поца р‘)«1п ј-
$>гауа па 1$ 1-
јцСј 5С па пеки опокЈпи ,''■;•■ , . к1 
^јСУСГПОЈ Аши. шичп, и-.ч::
гаша аксЈЈЈ тогл1а Рг <Ја и па^к "Г- 
јет угстспи ргк,!?.<.• Ја П к- гет!]-' 
гаи1а УЈегиЈи и 5У<ни $р>>ч<>Нп<>М с1а 
р<>5ор5|успој Јл'С1'.'1Иут р(њ1и7.111и јсЈпј 
ји У1§е парас1аСкЈ11 аксјја ргџНу сугор-

1*иаи1вран

Чји Кнп С1 бори ООШШ1М сншм)

Деманти оританске лажи
“л-уодавн” кругови у Верливу категори- 

чи > »■зјзвљ*  ју да јг в<ест ив евглгских 
ра, да су њемачке труие тобо.ке 

О-.1..С прлсињене да сг ез куишу из Е-

Поморскн рат бијесии шш « икзда
Јед.,а скупинл њсмиЧ <и*  1:оми0р>. ц«, 

кој8 опериЈЈе у Атлантику, напзла ;е један 
непријатељсчи гоавој сг јаком пратњзм. 
Током вишеднтвних огорч.-н-х борби 
нјтопилз је оиа 17 непријате -ских бр>- 
до?а од у-упно 104.000 тоиа, п<-'Г д аша 
сем тога торпедом 3 другл тргов ч-а 
брода. Наггављацћи опср..Јв;<*  _у

Кинески фромг
Трупе ЈаЈимСло) емЈпедициоког горпуса 

у Кини огвојиле су град Тај Шјен у 
прозинцији Кј.'и. и. 25. ч нгк.-шка ди- 
визија претрги-ла јс тешке губ«о. •_ у људ- 
стг.у п гатном материја.-.у. До снда је 
к;>бр.-,јано пргко 7 000 мртвих. Ј-.>ш увијек 
би.есне борбс иа рнјеци СаЛ/Ину.

У пргдје.ту ј.нана наставља; сс б рбе 
повољно 3-Ј ја.танске гр?пе. Тру-.,с на- 
ционЈ.тне Кинс први пут су учсствовале 
у борбама против снага Ч нгкиига, те 
су покачале сјцан борбени дух.

У предјелЈ Жуте Ријеке и Хопеја на- 
стаВЈБају се б.рбе у коргст јапанских 
трупа, Запосједнуте су зоие Тај Чиу Чуе 
и Лун Чна Чи у предјелуЈужиог Хопеја. 
Опкољене су мчогобројне снаге ко.иуни- 
стнчкс Кине; број изчоси охо 20.000 бо- 
рацз.

Гаш је ушао у 3 недјелу гладовања
Индија пред општом побуном?

Гандн је отпочсо сзоју Трећу и задњ>ј' 
свлмицу паста. Задњи љекарски билтен 
и његовом здравстаеном стању јавља да 
нсје на-.ТЈПћЛо никакво побољш-не.

Черчил је енерЈично одбио сви иктср- 
векиије и молбе у вези са Го.<ди,евим 
ослобг ђењск, нЗјавмаши да ■>. Г- ди сам 
хрчв зз оио шг« г<: је снашло. У *иђу-  
г.р.мену таквн за<тјеви пестаЈУ све чењћи 
н чешћи.

Посље јсдне фазт солидтрнссти са 
Га.-дијем, одсбравајући његовпост.окре- 
иула је сада сјевериоачеричка штампа 
дркгу страницу, те вели да ове ствзри 
њу не интересују, и ако Гаиди умре од 
г.>ади онда јс то његова кривица, јер није 
требао да пости. Међутнм, истиче се да 
сјеверчоамеричка штампа заборавља ко- 
лико ;е Енглеза и Америкак.ца шисиј 
Махатма, соји је са својол палнљком 
до сада спријечавао оружану поб,'Ну у 
Инднји.

Груби Черчилов одговор на питање 
о Ггндијевои осл-бсђеи.у хлЈДнокрвно 
је примљен међу индуским стасовнеш- 

донска блјдз по^ааати милпсрђе.
Чланови савјета у Новим ДелХијама 

дали су пставку у знак протеста. Цц 
јела Ићдија налави се у спсадном стгњу. 
Забрање -и су ј-чвни зборовн. Труле оби- 
моторизоааним' ср‘тствима, надзнрући 

оазне зоне. У Бомбају лабрзњено је тру- 
иама посаде да се крећу по граду.било 
дању било ноћу. Све ул.шс ззпосЈгднуте 
су од сгране ^ојнина наеружаних митра- 
љеи>«а и ручнн« б&мбама. Све ви.ести 
чз ИпдиЈе указују ма м, г;.ћнсст да дође 
10 општчг народчсг устанка. Поткраљ 
зећ неколи-о д>на не прима никсгн у 
ауднјениију.

Турска новинарска мисиј - која једошла 
да званично посјгтч И«дију морлла се 
в:..з игИ у.-л,ед теи',е с :гуације уземљи.

/лрадпс Еогорс. Уијт ровтакаС I 45 
1Ј8(а 1сгсН <!а б1 8с ха пирт.1, кој) ђ| пш- 
јјјо иг‘><1!!1 р1о<1<>111, тога<о иро(ге1)ј(| 
\'|ј;п:1 бНи оЈ пајтапје 150 Лујхјја. А 
§(а ћј (ако пе§!'> хпабЈо {ЈЈеЈапо кп>г 
ргЈгти шахс, <> (оте ле (гећа т 
К<лчјп(ј. Окготпа ђгшјзка гаргетта, 
ршгевпа ха ^кгсауаије 1 5па1зс1јеуапје 
(ако ОЈГГОПШ111 ^па^а 6101 -- рц пп- 
§1јспји „[упјп^ 8(апс1аг<1а“ — ри(рипг) 
пстоЈгиСЈт оЈаћ1гапје орегцЦуши риЈ- 
гиСја, Ја1јП1 <>Ј Нп^пбкој пајћПУђ 
Јјс1<>уа (гапсичке, ће1]нјзке 1Н 1то1апЈ- 
хке оРаЈе. ГЈагаепи ћг -5с, га оЈега- 
<!)пјс р.р.пје, то^1е јхусзСЈ рокиАајс 
па јеЈпој Ш нАе ЈгиуЖ (абака сугор- 
зкоц копћп. п1 а, аП 5(г,<1Сђг1;5ка оЛика 
то1>!а ћј ћН; 17111и1сп., ■тт > иро;гс- 
ћот оЈцоуагајисеЈ’ оцготпок ћгЈја 
»араЈаСкЈћ Јк'17Лја, а оус ћЈ зе П1"д1е 
5001) оЈ^охлгајибт кга1.<1т рик-т 
(гап5рог(<,у.(Н Јо тјс5(а параЈа.

РогсЈ <»у!!1 гахпиЛјапја рокгепиН 
5и ро ОсгСНоуот р<)уга(ки и I-»пЈјп 
I га/.р>\'<'г! о ј'§ и<'!јек пепј. §.>п »т 
рпаији ро(1ЧСк<|^ гагтја 8]е\'егпс

ЛНЦЕ Н НАЛИЧЈЕ АМЕРИНАНСКЕ ДЕМОКРАТИЈЕ
Зтмљиоа ;е и по.,ала чудна сгв.р, 

да у име ху»аности, опште људск« соли- 
дарности, те љубави п. ема ближњима 
свих народнисти, в;ера и раса, мајаише 
поцижу свој глас прлпадници оних на- 
ција, у којима се навелико дресираЈу п.и 
да мрзе и иападају Црнцг, Енглеаи упо- 
требљааају те псе, који чак носе цосебан 
назлв „иој.ц- на Цр.-.це", аа провођење 
своје циамлиаат.рскемнсчЈе у колонијама 
облју хемисфера. Алшрикавци, који мање 
пате од хииогри8к.је, прениЈели су те 
крагке методе у своју рцђену кућу, на- 
пр.шившн од ове дресуре наЈОтменпју 
моду у свакоЈ иоле прчстојноЈ (00% — 
америланској породици.

То је једна ситница, коју вриједи уви- 
јек држати на уму, прилазећи проучавању 
црначког проблема у СЈедињеним Држа- 
ВЈ«а, гој најдемокрзтскиЈој и најлиберал- 
ннјој од свн*  демакратских и либерал- 
;>»*  земаља ва слијегу.

Цркци су се у СЈвдињеним Државама 
ва 60 годана, колико нас одва;а од раз 
добл.а ;|,-;хосе еманцнпацијс, раамножили 
на 1Ј милиона људи, од ј.ојих до даћас 
још 3,4 жиии на југу, у кекадашњим ро- 
Оовским државама, а 1/4 у сјеверним 
крајевима, гдје »>х највише прив.чачи Њу 
јорк. У самом Њу Јорку било је 1910 
годнне 91.000 Црнаца; 1930 годнне пора- 
стао Је тај броЈ на ареко пола милиона, 
а 1937 године долјз,:ло је већ утомве- 
леграду један Црнац на сваких 16 ста- 
новиика. Ти њујоршки Црнци нагомилали 
су се у црначком кварту Харлему, гдје 
су често присиљени да живе по туце и 
више осоОа у неком мајушном простору, 
и гдје нема скоро ни једне једнне поро- 
дице, који не би имала на свом терету 
да храни бар двојицу беспослених.

Огорчење Црнаца против владе ни;е 
познавало граница. Када би их неко 
запитао, зашто су они тако неаадовољни 
у тој демохрзтској 8емљн којд им етавља 
у изглед све прсдности лијспог и срећног 
живота, увнјек би сс чуо Један те исти 
одговор - молбу да се пред њима не 
говори ни ријсчи о амери.чалској демо- 
кратиЈн! Њима је заиста добро била 
лозиата суштина те пропагандистичке 
лажне пароле. У прошлом свЈетском рату 
Наоружали су их и послали, укаауЈући 
на њнхсву »демократску мисију*,  у смрт. 
Више од 200.000 Црнаца прешло Је преко 
Атлантика у Француску, издржало нај- 
теже борбе, у којима су се често анали 
сјаЈно истакнути — па шт» је било? 
Када је било 300.000 слободних раднич- 
ких мјеста, ннјесу они добили ни поло- 
вицу од тога, те су хлзднокрвно пуштени 
да гладују и просЈаче. Основани су, нсти- 
иа, за б»сф разни цриачхи универзитети, 
али друга заиосл\ња сем као нехвалифи- 
ковани рздници илн жеље8ничарски по- 
моћници нијесу они могли добнти. У 
Цжним државама дигнуге су ивборие 
таксе до такве висине, да је Црнцима 
било онемогућено упзснзање у бирачке 
спискове. Его то је многохваљена и 
иногорасгрубљеиа америккнска демокра- 
тија! Нако боље намјештеве у општин- 
ској или државно; служби? То ј: за Црнце 
било апсолутно немогућу. Од 5 н ио мили- 
она ва рад способнкх Црнаца ииа их 
једва иеколико хиљада, чија положај 
бар доиек.те олговара положају бољег 
ква'|:|ф,1кованог радника. А ако који од 
њ*х  оболи, најбоље му је дз се одмзх 
код своје куће спреми за смрт, јер '.у 
риЈгтке оне јавне Оолнице илн ктинике, 
којс би пристале да приме на лнјечење 
човјека обо;ене путн.

А што се чоЦек дгље спушта према 
југу. чјће сес чешће »орка предбацива- 
на у>;;.ће>\‘ на ад<есу вашингтонских

А!пкс, које је оре( <Јоб!<> и акиЈпи 
1.17.и. Ое <ј >1 је пе<1а\'по 0^1.1510 јеЈпо 
кај(еп>уо бторЛепјс «<>!•.• зе т<>Ј>1о 
(итаСпЈ блто кш> (Лки/јуаије Јоко- 
\'<>г<п гакЈјшЦтћ и Ка/Шапсј. Рс Сдо! 
5<| риш) пе^оиоуапја и5(апое1јЈ]'е Ја 
зи ргткот ргсуо/ога 1 (гсћгапја бје- 
уегт>а1пепСкИ| ргЈЦси.) ро(рипо јз- 
ризИИ Ц у1<3а пЈС^а ј (ие^оу рокге!, 
1 (о па пиСт, ко]ј тта1о пе о<1<,го- 
уага пјеуоујт „габ|1!уата“ ргсЈ Ап- 
(71о-а1пепкапсш1а. „ВоФепи Ггапси- 
»ки“ тје кНјјпо /шо, усС је (о ПЈС; 
{>|>уо — Ое 6о1<п'о - ЈјеЈо- Рсђтклсј 
5и зкогч рЈ1оу1пи (гапсивкок <аг51уа 
5(а\'Ш р<Ј<1 <>кп)је ВгНапаса 1 АтсгЈ- 
капаса, 1 цигпиИ и ћогћи. (Ј 5\'Ш1 Чт 
ргсОјеНта и5р<>5(ау1јсп <е 5(ап гери- 
ћћкапбкј иб1ау. Ргј (оте 5с пцНкиба 
Ц Ић ргеЈјс1а п;је 111 г1!сСЈ Си1о о 
п<'кип пспипша Ш ЈгдгсчЛта. ..1Ј 5јс- 
ссгпој Л(г!с1, шсЈпЧт, пајусСа јс гћг- 
ка ј 1121>8“. Шгок јс (отс §(>> хе 5је- 
усгпоапњпСкЈ гс21П1 пс- гико\'(хИ т- 
к.чксјт јачтт ргшсјрјта Ма кгаји 
јс Ое <и.'1 гзгјауго: „Сшкит крк-кип 

пророка демократије. Од Дакоте до Тек- 
саса, од Калнфорније до Каролине, Црнац 
је твуда био и остао ниже, презрено 
биће, и ту не пзмажу никакве громке 
ријечн ни ззучне али лажне демократске 
тнраде. Звашчио се често и много обе- 
ћаеало, а незвлнично дресирали су се 
пси да уједају Црнцс. И ту се ништа 
ннјс промиЈенало нн за орве двије сери- 
оде прстсједни; овања „пријатеља Црна- 
ца“ ФЈанклина Дслано Рузвелта. Баш 
»‘вс.звно упутило је неколнко десетака 
хиљада харлемсн х Црнаца мог<бу гра- 
донзчелс!ву Њу Јорка, да се бар поло- 
жај псмоћника ло..ицијског официра у 
њиховај четврти повјери неком човјеку 
њихове расс! А када су Црвци сами за 
ссбе створили приватке шко.ге да би се 
у њмма оспособили ва лреузимањеструч- 
них псслова у сзим гранама индустријске 
производње, уједннише се американскв 
раДЈиччи синдикатм са лослодавцима, те 
заједничси створише одлуку да се и по- 
ред гога аа Црсце затвори огрсмиа ве- 
ћина индустријских повива.

Рузвелт је, фингирао извана своју по- 
литику пријатељства према Црнцима, док 
уствари ии прстом о прст није ударио 
да бл побољшао њихов положај. Тек 
1942 године прсмијенко је ои своју до- 
тадашњу политику, наравно не усљед 
неког лреокрета у осјећајима, иего иа 
хладног 100% американског рачуна. Вре- 
мена, која су се примакла, потсЈетила су 
миоге на прошли свјетски рат. Сједиње- 
инм Државама усгребало је товолско 
месо, ћа је Црнцима скочила цијена. Оки 
су већ једном лили своју крв аа имте- 
рес Вол—стрнта, па вашто неби тојош 
једном учииили? Али, пошто трговац, ка- 
да два оута аакључује неки посао, уви- 
јек гледа да други пут извуче веће ко- 
рнсти, тако је и Рузаелтодлучиодаовај 
пут .реквирира*  внше Црнаиа него 
што Је >о бмло учињено у прошлом 
свјетском рату. Издато је каређење вој- 
сци и норнарнцн да промјенн свој дота- 
дашњи негативни став према Црвцима. 
Отмена војна академија у Вест Поинту, 
која још никада није премала ичјадног 
питомца обојене коже, ослободила је 
одједном 4 МЈеста аа Црице, аједанЦр- 
нац чак је из почасти унапређен ва геие- 
рала. Одједном нађоше офлцирске школе 
да није нимало „шокинг*  да бјелци и 
Црнци спавају у истим просторијама, а 
сјеверноамеркчка морнарица, којајош ми- 
када није бројила Црнце међусвојимре- 
довима, укинула је 1 јуна (942 године 
мјеру, која јој је то ускраћивала. Исто- 
времеио отворена јеуТускецву пмлотска 
школа за Црнце са бијелим наставнич- 
ким особљем.

Практичне посљедице тога морале су 
се видјети пригодом аапосједања Либе- 
рије и искрцавања у С>еверној Африцн. 
Рузвелт је гаЈИО наде, да искористи ћпри- 
јатељство са Црнцима*  ва своје нмпе- 
ријааистнчке циљеве. Требало је освојити 
душу „црног коктивента*  доказима ,де- 
мократско*  става према црначком про- 
блему у Сједнњеним Државама.

Али и американској ратној индустрији 
постало је хитио потребно радништво. 
Поема томе морало се повећати учешће 
Цркаца у проиаводњм наоружања, те су 
укинуге све раније противцрначке кла- 
;,зуле. Црнцима се обећава изједначење 
ипата са бијелим рздништвом, те према 
томе и ихвЈссно нобољшање животаих 
услова, лрилушта нх се и стручним ра- 
довима, па им се обећава чак и давко 
жељену могућност приступа у државну 
управну службу, истина — морамо од- 
мах напоменути — у весма ограниченој 
м;ери. Али углавном остаЈу на снази и 
сљедеће одредбе: Црици могу улотреб- 
љавати само зз њих слецијално одређена 
одељења у трамвајима, могу да путују 
мељезгнцмм само у нарочито аа њих од- 
ређ?»мн веома неудобии.н црначкнм вд- 
гонимј, а од стварног укидања прнвредне 
:< друшгвене аапостављености Црнаца, 
палази се Вашингтон данас исто тако 
дале <о као н прије 60 годкна.

Тако постају Руввелтове методе сва- 
коме јасне. 11>егово .прнјатељгтво*  према 
Црнцима темељи се самЈ на мометаиој 
потреби јаче експлоатацнје тог елемента: 
данас их Треба, па им се виње удвара, 
I сутра ће опет на њих пјстнти саоје псе.

окоћтозћ 05(<|\1кпа је Вогћепа Егап- 
сивка ро 51гап( рг! "џшп гшјапји. 
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8]суегпој Л(псЈ ргИацоЈј јЈејата које 
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